
XXVI. évfolyam. Szarvas, 1908. juntas hó 28. 28 szám.

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI h TILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Kossuth-tár, hova a lap szellemi részét illető közlemények 

küldendők.

Nyilttérben egy sor közlési dija 50 fillér. 
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld viasza.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Benka Gyula. Dr. Nagy Béla.

Főmunkatárs ; Laptulajdonos :
Zlinazky István. Dr. Haviár Gyula

KIADÓHIVATAL:
Beliczey-ut 9. számú ház, hova az előfizetési ée a hirdetési 

pénzek küldendők.

Előfizetési dij: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K. 
Negyed évre 2 K. Egyes szám ara: 16 fillér

Aratás.
— Két közlemény. —

I.

A mnssze hullámzó földeken meg* 
pendült a kasza. A sárguló kalászok 
tövébe beváglak az első vágások, meg­
kezdődött az aratás. Csendes, izga om 
nélkül való aratásra nyílik kilátás, hol 
csak egy gondolat foglalkoztat gazdát 
és munkást egyaránt, s ez az, hogy 
milyen lesz a munka eredménye ?

Pár év óta nyaranta meg-megis- 
métlödtek az, aratási sztrájkok hírei. 
Itt is, ott is felemelte fejét a bérmoz­
galom háborúja és itt is ott is meg­
történt, hogy a görbe kasza szerszám 
helyett fegyverré vált és a helyett, 
hogy a kalászok, tövét vágta volna az 
emberek hasznára, — embervért ontott.

ügy látszik, a pár éve tartó for­
rongás után némi nngállapodás történt 
és remé'hetö, hogy a hasznos munkát 
nem zavarják meg e viharos jelenetek,

j a melyek évröl-évre veszélyeztették a 
I nemzeti vagyonnak törzsét képező évi 
, terméseredményt, kitéve azt sztrájkok 

esetén a teljes megsemmisülésnek.
Magyarországon az aratás nem 

csupán egy foglalkozáshoz tartozók, 
nem csupán egy osztálynak munkájá­
ban és gazdasági életében jelentős, 
nálunk az aratás eredménye, a föld 
termése nem csupán a foldmivelöket 
érdekli, hanem a társadalom minden 
osztályát.

Bármennyire is igyekeztek eddig 
az ipari fej löd s elömozditá^iva1, az 
ipari productiv munkával némileg füg 
getleriteni a mezőgazda ági életet a 
földmivelésnek a termeszei bizonytalan 
eseményeitől függő é\ így mindig bi­
zonytalan eredményétől, az még nem 
sikerült.

A mi iparunk, kereskedelmünk, 
valamint az összes többi foglalkozási 
ágak is alig élnek önálló életet, leg­
nagyobbrészt teljes függőségben vannak 
a földmiveléshez és a földmivelésnek 
évi eredménye, vagy eredménytelensége

teszi azokat is virágzóvá, v így juttatja 
a tönk szélére.

Fölemivelö nép vagyunk mind­
nyájan, aszó legtágabban magyarázandó 
értelmében ; földmivelök vagyunk azok 
is, kik talán éveken át csak a vasúti 
kocsi ablakán át látunk növelés alatt 
ievö földet, de a kiknek jóléte, vagy 
pusztulása, munkájuk eredménye, vagy 
tönkremenetele < földmivelés eredmé­
nyétől vagy eredménytelenségétől függ.

Épen ezért az arató sztrájkokat 
nem lehet egy elbírálás alá venni az 
i| 1ri életben előforduló sztrájkmozgal­
makkal. Az ipari életben fölmerülő 
sztrájk mozgalom a munkaadó és munkás 
között természetszerűen, az érdekek 
ellentétéből keletkező harcznak eszköze, 
melynek teljés kizárása, illetve teljesen 
lehetetlenné tétele egyértelmű volna a 
munkások lefegyverezésével, a munká­
soknak a munkaadó kényére kiszolgál­
tatásával.

Míg ugyanis a munkaadó legtöbb- 
nyíre nagyobb töke birtokában van és 
e tőkéje hatalmára támaszkodva tu1-

TÁRCA.

K a 1 Q n 3.

Holdvilágos csendes éjjel 
Hazafelé ballagok,
Fejein felett ragyognak a 
Fényes, néma csillagok.

Tekint elem rájok tapad 
S úgy elbámulom őket,
Hogy az utat nem is nézem 
Melyen veszély fenyeget

Álmodozva, ábrándozva 
Lépegetek lassacskán 
Szemem se lát, fülem se hall 
Ott csiigg az ég csillagán.

Körülöttem mindenütt csend 
Még egy kuvasz sem ugat, 
Néma a táj, csendes minden 
Mint a kék égboltozat.

De nem soká tartott az én 
Foétikus ábrándom,
Egg utszéfi kis karóba 
Szép, remeken megbotlom.

Prózai esés volt biz’ ez 
— Emlegettem a poklot —
S képzelhető, hogy a földön 
Láthattam több — csillagot.

GARAY S.

Ä tapasztalat oktat.

Megtörtént, nem koholt mesét, de kiok­
tató tapasztalatot mondok el az alábbiakban.

Szorgalmas gazdaasszony három kotló 
alá helyezett tojásokat A kotlók kiköltötték. 
A kiköltés nagy önmegtagadással járó gondja 
avatja a kotlót anyává. Az anyai szeretet, 
úgy látszik, még az állatot is megnemesiti. 
Erre vall az a tapasztalat, hogy aztán a 
kotló a fészkéből kikerült csirkéket erejét 
kimeritő botorsággal védi, őrzi s féltékenyen 
gyűjti maga köré az övéit a veszedelem 
legkisebb jelére.

De aminő féltékeny a kotló az ő csi­
béire, ép oly szigorú kegyetlenséggel űzi el 
övéitől más fészeknek hozzá tolakodó csibéit. 
Szemm^láthatólag tapasztaltuk, hogy mig 
előttünk egyik tojás s egyik csibe olyan mint 
a másik, a kotlók megvonják a ..ajlt fész­
kükből kikelt csibék között a különbséget.

Megtörtént, hogy az egyik kotló a 
másik csibéit nemcsak elűzte magától, de ha 
azok gyámoltalanságukban újra hozzá tola­
kodtak, csőrével nemcsak megvágta, hanem 
nyakon ragadva megfojtotta s a fészkéből 
kidobta. Sőt a kotló tisztaságérzete abban 
is mutatkozott, hogy mikor a már röpdesni 
kezdő kis csibék egyike a csávásba esett és 
bepiszkolódott, a kotlók egyike sem ismerte 
el többé hozzá tartozó fajzatának. Még a 
rongyokba burkolt s megszáritott és meg­
tisztított csibe is elvesztette az anyai szere- 
tetet s külön, elárvulva volt kénytelen bo- 
yongani jó ideig.

Megtörtént az is, hogy a harmadik kotló, 
kacsatojások felé helyezve, kacsákat költött 
ki, ezeket aztán mint saját porontyait ve- 
"otte s türelmesen gondozt; mindaddig, mig 
záporeső nem szakadt reájuk. Ekkor a kis 
kacsák a pocsolyába, az árokba széledtek,
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erővel lép fel azzal a munkással szem­
ben, a ki napi keresetéből élve arra rá 
is szorul, — addig a sztrájk joga lehet 
az a korrektivum, a mely az erők 
egyenlőtlensége folytán felbillenéssel 
fenyegető egyensúlyt a mérleg egyik 
serpenyőjébe Brennus kardjaként bedo­
bott túlsúlyként visszaállítja. Nem aka­
rom ezzel a sztrájk dicsőségét zengeni, 
elismerem, hogy az ilyen Brennus 
kardjaként szereplő túlsúlyt nem lehet 
rendezett gazdasági élet rendes fakto­
rává avatni, de mint kivétel, mint a 
munkás részére fennálló ultima ratio 
kétségtelenül elismerendő és tisztelet­
ben tartandó annál is inkább, mert az 
ipari sztrájk által okozott mindenesetre 
lényeges veszteségek az azt követő 
munkával helyrehozható.

Ezzel szemben az aratási szrájkok 
hasonló elbánásben nem részesülhetnek, 
mert egy általános aratási sztrájk soha 
he’yre nem hozható károk it okozna és 
első sorban magát a sztrájkoló mun­
kásságot tenné tönkre. Az ipari sztrájk­
kal vesztett munkabéreket ugyanis az 
ipari munkás későbbi munkájával meg­
szerezheti, de az aratás időhöz kötött 
voltánál fogva, az elvesztett munka és 
munkabér később nem pótolható.

De tönkre tenné az év termését 
m« gsemmisitö sztrájk a munkaadót is 
és gazu^sági életünknek fent vázolt 
speciális természete folytán tönkre 
tenné az egész gazdasági életet Egy 
általános aratási sztrájk tehát szemben 
az ipari szti áj kok lokális és hatásában

helyrehozható jelentőségével, valóságos 
nemzeti szerencsétlenség lenne, úgy 
hogy annak lehetetlenné tételét eklatáns 
kívánalomnak és a lehetetleenné tételt 
célzó intézkedéseket az államot kor­
mányzó hatóságok legfontosabb felada­
túnak kell elismernünk.

Dr. Nagy Bda.

A főispán Szarvason.

nem hallgattak többé a kotló hívogató sza­
vára, hanem hogy ne is hallják íz anyai 
szózatot, bedugták fejeiket a viz alá s tót­
ágast allva matatták ki, mennyire szófoga- 
datlanok. Ekkor ismerte fel a búslakodó 
kotló helyzetének visszásságát, Eső elől 
eresz alá vonulva magához fogadta azt az 
elárvult csibét, mely napokkal előbb a csá-
vasba esett és egyik kotlónak sem kellett 
többé.

A tapasztalat oktat. Magyar hazánk 
szintén anzai szeretettel vette védő szárnyai 
ala a külömböző nemzetiségeket.. Lemon­
dással vezette őket mindez ideig. Betolakodó 
ellenségek ellen bátorsággal védte századokon 
át. Sokszor saját fajzata ellen volt kíméletlen 
ha az a hazaárulás és jellemtelen hitványsáí 
fertőjébe esve bemocskolta magát.

Most, az idő fordultával, a kacsafiuk 
nem hallgatnak az anya hivó szavára Hor- 
vátok, szerbek, oláhok, tótok bemennek a 
nekik tetsző pocsolyába s tótágast állva a 
pocsolyában, kimondhatatlan részeikkel gú­
nyolják nevelő anyjuknak kérő szózatát.

Kezdi felismerni hazánk, hogy kár volt 
vesződnie a hálátlan fajzattal. Újra védő 
szárnyai alá fogadja még azon elhagyott 
fiait is, kik anyai védelem hiányában Ame­
rikába, Moldva-Oláhországba elszéledtek s 
most visszatérnek az anyai földre

Meseszerü és mégis való tapasztalatot 
mondtam el. Nem szórakoztatás, de gondol­
kodóba ejteni akartam ezzel is a t. olvasót 
ki bizonyosan ezen kioktató tapasztalatból 
meg messzebb mennyi következtetéseket foiT 
levonni, ha hazánk szerencsétlen népmoz^ 
galmát s a fajgyűlöletből keletkező áldatlan 
küzdelmet, melyről a napi lapok folyton írnak 
gondolkodva olvassa. B. Oy. ’

Döry Pál, Bé késni egye főispánja 
a héten kezdte meg látogatásait a megye 
nagyobb községeiben. Hétfőn Békéscsa­
bán volt, kedden Orosházán, míg 
szerdán a szarvasi főszolgabiróságot és 
Szarvas községházát látogatta meg. A 
főispán első látogatása — el léről eg 
elődjétől — teljesen csendben és feltű­
nés nélkül ment. Tudvalevőleg Fábry 
Sándort, az előbbi főispánt, kinek egyik 
gyengéje volt az, hogy igen szerette a 
szónoklatokat és küldöttségeket, mikor 
Szarvasra jött, 40 - 50 külömböző 
küldött-ég kereste fel, inig utódja Dőry 
Pál jó előre kijelentette, hogy nem lévén 
barátja az efféle czeremóniáknak, nem 
kér a küldöttségekből

Kedden este jött ^ Orosházáról 
Dőry Pál főispán, Am Sándor alisp. 
és Dr. Novak Katpill fóispá-d titkár kí­
séretében. Jövetelét még a főszolgabí­
rónak sem jelentette be, csupán közre­
tett utón nyert értesülés folytán jelent 
meg fogadására a vasúti állomásnál Dr,
\\ ieland Sándor főszolgabíró vezetésé* 
vei a szarvasi föszolgabiróság és Szarvas 
község elöljárósága. Rövid üdvözlés után 
Dőry Pál Bolza Géza gróf kastélyába 
szállt, kinek vendége volt a főispán 
családja is.

Szerdán délelőtt tartott vizsgálatot 
Dőry Pál a szarvasi föszolgabiróságnál, 
majd átmentek a községháza hivatali 
helyiségeibe es ott is vizsgálatot tartott. 
Szerdán a délutáni vonattal már el is 
utazott Szarvasról titkárja kíséretében, 

Ambrus Sándor alispán még pár 
napig maradt Szarvason és úgy a fő- 
szolgabirósag. mint a község ügykeze­
lést beható viz 0álat alá vette.

a meleg, de azért mégis csak valóságos 
nyu.aló he'y ez azért, mert a tulajdon- 
képeni szezon iit.pyáron van ! A mikor 
máshol egyedül uralkodó planéta az 
uborka, a mikor az unalom öli más 
városban az embereket, itt akkor kez­
dődik az igazi élet, a szórakozások és 
nagy események, szenzációk raja. Még 
a tolvajvilág is kedvteléssel keresi fel 
nyáron Szarvast és csinál szenzációs 
betöréseket, a melyekről a végén azt 
süti ki talán a magas rendőri tudomány, 
hogy műkedvelői gyakorlat volt. A hi­
ányzó péi zt és tárgyakat pedig bizo­
nyára tréfából elrejtette a betörő ur, 
a mint azt a ,,hogy tetszik“ cirm n is­
mert kiválóan szellemes játékban szok­
ták csinálni.

Szarvasi szezon.
Már régen megmondták, hogy 

Szarvas valóságos fürdő-, illetve nya­
raló hely. Igaz ugyan, hogy fürdeni 
csak a nap sugaraiban lehet, mert a 
Körös vize épen abban különbözik a 
Tisza vizétől, hogy akkor is zavaros, 
ha nem árad, — meg nyaralni se igen 
van alkalmatosabb he'y valami jégve­
remnél, mert máshol megesz a por és

A lefolyt hét is igazán mozgalmas 
volt a jelent ;s eseményekben. Hogy 
rögtön a legnagyobb szenzációnál kezd­
jem, megtörtént az a hihetetlen eset, 
hogy Titán barátunk, a kávé házak is­
mert és kedvelt demagógja, kinek csakis 
a szónoklatai voltak hosszúságban fo«--. ........... ° O
halók hajfürtjei hosszához, eddig min­
den kutatás dacára fel nem fedezhető 
indokokból vállát verő göndör fürtjeit 
a fodrász szívtelen ollója alá adta és 
bőrig koppasztott fővel jelent meg a 
starton, a kávéházi törzsasztalnál, hová 
csak hosszas igazolási eljárás után 
bocsátották, senki sem akarván ráis­
merni a hajától megfosztott Sámsonra!

*

Idegenforgalomban is kiadhattuk 
volna a verse íyt e héten akármelyik 
világfürdővel. Annyi idegen járt itt, 
hogy szinte keresni kellett köztük a 
szarvasi embert. Legalább az Árpád 
vendéglő kertjében több volt az idegen, 
mint a helybeli vendég.

Valóságos statisztikát lehetett csi­
nálni ró.uk, ki miben jár, Szarvason, 
mert a mint összeszámították Gyuláról 
egyszerre épen nyolcán voltak itt : 
Fö spán, föügyészhelyettes, alispán, fő­
jegyző, főmérnök, tanfelügyelő, pénz­
ügyi titkár, föispáni titkár! Szóval ha 
még hozzávesszük az érettségi vizsgák 
kormánybiztosát és az elnöklő esperest, 
a közigazgatás minden ága látott egy 
sereg vendéget, kik valóságos gyűlést 
tai Ihattak volna Szarvason.

Mint főszezonban természetesen 
táncmulatság is volt a héten, — azaz 
hegy lett volna. Szerdára tűzte ki a 
tennisz társaság rögtönzött mulatságát 
az Erzsébet ligeti mulatóba, meghiván 
szépen a publikumot. És a jó publi­
kumban mindig akad balek. Volt olyan, 
a kit nem tartott vissza a zugó szél, 
a mely pedig baljóslatuan dudálta a 
halra vonulók fülébe, hogy jobb lesz 
otthon maradni ! Meg is járták a bá!o-



1908. június 28.
szarvasi lapok

zók, mert kiérve a ligetbe, ott áilt a 
kioszk sötéten, ridegen, mint a pihenő 
szárezmülom, de se bál, se vendéglős. 
Közben ugyanis a rendezőség jónak 
látta lefújni a kitűzött mulatságot és a 
kivonulók állták, mint a szamár a he­
gyen és úgy érezték magukat, mint az 
a bizonyos egyszeri ember, a ki elöl 
el ment a legkritikusabb pillanatban 
kocsi !

*

De hát mindennek a vi'ágon meg 
van a maga oka toka, így annak is 
miért maradt el a hirdetett tennisz 
mulatság ? Szerdára tűzték ki ugyanis 
a Gavai Testvérek, a kik tudvalevőleg 
az Árpád bérletét átadták és Szarvasról 
elmennek, hucsuestélyöket. Erre a 
bucsüestélyre gyülekezett aztán össze 
minden épkézláb ember, a ki nem ijedt 
meg az őszies hidegséggel fujdogáló 
széltől és téli bundában, lábzsákokkal 
és melegítő kövekkel felszerelve meg­
jelent az Árdád szaletlijében. Da akár 
milyen hűvös is volt az áj er, az nem 
vett el semmit a búcsú melegébó', 
melylyel a közönség tüntetőleg mutatta 
rokonszenvét a távozó vendéglősök iránt.

Hogy teljes legyen a Lucsuzkodás, 
a vendéglősök a megjelent hölgyek 
mindegyikét egy cgv virágbokrétával 
leptek meg, mig a torzsa sz ál ifjus iga 
gyönyörű, díszes csokrot adott át G irai 
Frigyesné úrasszonynak.

Persze veit k világi tás, megindult 
mint rendesen, a Serpentin csata, vig 
nevetés közben röpültek a kígyózó 
serpentinek, majd hatalmas puffanással 
a nagy csomókba összegömbölyitett 
papirgalandok, melyek ágyúgolyókhoz 
hasonlóan törtek, zúztak, döntvén fel 
bort, theát, fekete kávét a fehér és 
rózsaszín blúzok szertelen veszedelmére.

Végén pedig, hogy némi regresse 
legyen az elmaradt tenniszmulatságért, 
mi egyébb következett volna, mint ismét 
tánc. a mely a serpentin háború romjai 
között folyt hajnalig !

A hajnali napsugarak véget vetvén 
a táncnak, két deli 'ovmg, Szarvasnak 
pénzügyi és jogi kapacitásai haza in* 
dillának, Útközben az egyik már ki­
nyitott bolt előtt eszébe jut az egyik­
nek, hogy éhes, jó volna megreggelizni. 
A szót követé tett. Belépve a boltba, 
vagy kát skatulya ringlit bér ggeliztek 
egy tucat friss kifli mellett.

Mi sen* természetesebb, hogy erre 
szomjasak lettek. Az előzékeny, de 
fináncokat borzasztó mód tisztelő ke­
reskedő udvariasan kijelenti, hogy sör 
van, de azt a boltban — i alaméresi 
engedély hiányában — meginni nem 
szabad. A lovag-k erre fogják a sört 
és vele a szamben levő járásbíróság 
épü'e'e előtti gyepes árokba vonulva 
folytatták reggelijüket a csordára vo­

nuló tehenek nagy bámulatára, be 
belérvén a boltba még egy kifliért 
és ki kijárván az árokpartra még egy 
pohár sörre !

*

A ki pedig ezek után azt meri 
mondám, hogy unatkozik Szarvason és 
a Tátrába megy nyaralni, az vagy rá­
galmaz, vagy pedig kirabolhatta az 
angol bankot!

— 12.

ÚJDONSÁGOK
— Hivatalvizsgálat Dr. I :*%y

Viktor kir. főügyészhelyei les, a gyulai .r. 
ügyészség vezetője a héten vizsgálta > eg 
a szarvasi járásbíróság bűnügyi osztályának 
működését, valamint a fogházat is. A fogház 
vizsgálatánál a közigazgatási bizottság ré­
széről kiküldöttként Haraszti Sándor járt el.

— Uj doktor. Faragó Jenő szarvast 
ügyvédjelöltet a kolozsvári tudományegyete­
men június 20-án a jogtudományok tudorá­
vá avatták fel.

— A Garai testvérek búcsúja.
Szerdán este tartották meg az Árpád Szál­
lodának körünkből távozó bérlői : a Garai 
Testvérek bucsuestélyüket. Impozáns módon 
nyilvánult meg Szarvas közönségének szere­
tető az Árpád derék vendéglősei iránt. A 
szépen kivilágított kerthelyiség zsúfolásig meg­
telt közönséggel. Közönségünk tüntető meleg 
ovációval adott kifejezést becsülesének a 
Garai Tesrvérek iránt, kik nyolc esztendőt 
fáradtságos munkálkodással egy darab nagy 
várost varázsoltak az ,,Árpád Szállóban4* 
Szarvasra és egy olyan közintézményt te­
remtettek a közönség számára, hol jói és 
kellemesen lehet mulatni, szórakozni Amilye "1 
őszinte sajnálkozással válunk meg most a 
Garai Testvérektől, épper- oly őszintén kí­
vánjuk nekik, hogy leljék fel munkásságuk 
uj helyén is azt a becsülő szeretetet, mely­
lyel mi őket bucsuzásuk után is emlékünk­
ben megtartjuk,

— Kérelem. Dr. Gerö Oszkár ügy­
véd felkéri a szarvasi főgimnázium VI, 
VIII osztályát velevégzett és Szarvason 
tartózkodó volt tanulótársait: szívesked­
jenek Julius hó 4-én a reggeli és dél­
utáni vonatokkal érkező találkozók 
fogadása végett a vasúti állomáson 
lehetőleg teljes számban megjelenni.

— Mozi Szarvason. \ Budapesten 
annyira népszerű mozi megindult vidé­
ki hóditó körútra. Az Apolló mozgó- 
fényképszinház óriási sátrában tartja 
csütörtök óta Szarvason előadásait, 
melyek iránt óriási az érdeklődés. 
Esténként három előadás van, a me­
lyekre mindig megtelik a hata’mas a 
vállalatnak saját villany fejlesztő gépjével 
világított sátor. A bemutatott képek 
igazán tökéleteseknek mondhatók és a 
gyönyörű mozgófényképek esténként 
kitűnő szórakozást nyújtanak: a szebb-

V-

nét szebb tájképeket felváltják a kü- 
lömbözö tánezokat bemutató és egyébb 
derűs jeleneteket ábrázoló képek, s 
melyek harsogó derültségre keltik á 
közönséget. Egyes képek mellett a gra- 
mafon is megszólal, így csaknem teljes 
a néző illusiója.

— Leányiskolái vizsgák. A hely­
beli állami leányiskola vizsgáinak befejezé­
séül csütörtökön folyt le az iskola tornater­
mében a nyilvános évzáró ünnep, a melyre 
a nagy termet, sőt a folyosókat is megtöl­
tötte a irmg'dent hatalmas számú közönség, 
n mely e^zel is jelezni aku.fa azt a meg­
elégedést, mellyel a leányiskola működését 
látják. Az évzáró ünnepen felvonult és sze­
replő nőve lékek egytől egyig tanúságot 
tettek az iskola hatásáról, korukhoz képest 
csodás értelemmel és ügyességgel odván elő 
az ünnep számait, mely bevált volna való­
ságos hangversenynek is

— Érettségi vizsgálatok. A szarvasi 
főgimnáziumban tegnap fejezték be az 
érettségi vizsgákat, melyeken a püspök 
képviseletócen Veres József orosházi ág. 
ev. esperes és a kormány megbízásá­
ból Dr. Nagy Olivér kassai jogakadémiai 
tanár vett részt.

— Tanárválasztás. A szarvasi fő­
gimnázium felügyelő-bizottsága múlt héten 
tartott gyűlésében a Ben ka Gyula nyugdí­
jaztatása folytán megüresedett tanári állásra 
Láng János rozsnyói tanárt választotta meg 
Az énebtanitással Saskó Soma tanár bízatott 
meg.

— Mükedv jlöi előadás. A szarvasi
iparos ifjak önképző kőre ma este a nyári 
színházban műkedvelői előadást rendez, 
melynek során. Az öreg béres cimü nép­
színművet adják elő. Az öreg béres cimü 
r pszinmüvet adják elő. Az előadást az 
Árpád kerthelyiségében tánc követi.

— Tanitóképesitők. A szarvasi ág. 
ev. tanítóképző tanító képesítő vizsgái 
a héten folylak le. A vizsgákon Mikler 
Sándor Békésmegye kir. tanfelügyelője 
elnökölt.

— Olcsóbb lett a hue. A mai nap­
tól kezdve olcsóbb húst eszünk. Végre-vala- 
hára lesz egy élelmi cikk, amelyet illő árért 
kaphatunk. Amint értesülünk a fiat a1 marha­
hús kilója olcsóbb lesz 16 fillérrel. Kezdet­
nek elég jó. Fő az, hogy ez az állapot mi* 
nél tovább tartson.

— Tolvaj cseléd. Lászlófi Kati cse­
léd volt Biró Zsigmond szarvasi kir. végre­
hajtónál. Egy ó atlan pillanatban sikerült a 
szekrénybe nyúlni és az ott levő mintegy 
1000 korona értékű boutont és gyűrűt ki- 
lopoia. Úrnője hamar észrevette a hiányt és 
jelentést te'tok Haris József csendőrőrmes­
ternél, ki előtt azonban a leány pár napig* 
tagadta tettét, végre azonban sikerült beis­
merésre bírni és az ékszerek, melyeket a 
tolvaj cseléd a kertben a földbe rejtett el, 
szintén megkerültek. A hűtlen cseléd ellen 
a büntető eljárást megindították.

— A mai naptól Benka Gyulánó- 
nál igen finom ropogós cseresznye és Ost- 
heimi édes meggy (evésre kitűnő) eladó.
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— Szökevény gyermek. Wéber 
János póstatiszt kit pár évvel ezelőtt 
Szarvasról Szegedre helyeztek át, a 
napokban valami csíny tevésért meg­
szidta 9 éves fiát. A gyerek nagyon 
szivére vette a dorgálást és szó nélkül 
megszökött a szülői háztól és részben 
gyalog, részben vonaton tevén meg az 
utat, beállított Szarvason keresztapjához, 
Csapó Somához, Ez értesítette a gyer­
mek apját, ki utána jött fiának, minek 
hírére ez innen is elszökött, úgy hogy 
már a csendörségnek is jelentést tettek, 
hogy keressék fel a kis szökevényt, a 
mikor végre Csapó Soma tanyáján el­
bújva megtalálták és apja haza szállít­
hatta.

— Gyilkos anya. A Békéscsabáról 
Nagyvárad felé haladó vonat a múlt 
hét egyik napján a gyulai vasúti hídon 
haladt át, mikor az utasok az ablakon 
át látták, hogy egy asszony egy gyer­
meket nyomogat a viz alá. Egyik utas 
meghúzta a vésziéket és a megálló 
vonatról oda rohantak és megfogták 
Vajda Mihálynét. ki gyermekét akarta 
a vízbe ölni, mint inondá, azért mert 
nem tudott neki kenyeret keresni. A 
vonaton levő egyik orvos életre hozta 
a fuladózó gyermeket, ki a bestiális 
anyával együtt a rendőrség vett ápo'ás 
alá.

— Ha egy asszony S i c h i c h
„szarvas“ jegyű szappanával mos, s mellette 
egy más asszony közönséges, kemény és 
nehezen oldódó szappannal, a mosással az 
lesz előbb kész, aki Schicht „szarvas“ jegyű 
szappant használja. Egy év múlva a másik 
asszony lesz előbb kész. de fehérneműjével, 
mert a könnyen oldodó „szarvas szappan“ 
kíméli a fehérneműt és a színeket nem tá­
madja íppg.

_ Egy szarvasi gépész szeren­
csétlensége. Sztán Zsiga: und ezelőtt 
mintegy 15 esztenoövel gépész volt 
Szarvason, de elköltözött innen Ro­
mániába s ott igen szép állást és va­
gyont is szerzett. A múlt évben Ro­
mániában lezajlott nagy parasztlázadás 
nak azonban ö is áldozata lett. A pa­
rasztok felgyújtották házát, őt magát, 
valamint gyermekét agyon ütötték és 
az égő házba dobták. Összes vagyonát 
elrabolták és megsemmissitették. Öz- 
veí?y> hi csak véletlenül menekült meg 
* gy lisztes ládában elbújva a héten 
érkezett vissza régi hazájába Mezőtúr 
ra, hol rokonai vaunak, a kik gon­
doskodni fognak a szerencsétlen asz- 
szonyról.

Békés megyei legények és a
szegedi államfogház. Az utóbbi időben 
érdekes dolognak jöttek a nyomára a 
szegedi államfogházban. Mecsér Jó­
zsef fogházigazgatónak feltűnt, hogy a 
szegedi helyőrség legénységéből mind 
többen és mind sűrűbben kérnek lá­

togatási engedélyt az áilamfogházba a 
három és fél é..e elzárt Hlinka rózsa­
hegyi plébánoshoz. A látogatók mind 
békés megyei ; csab ti, tótkomlós! és 
szarvasi lótlegények voltak. Az állam­
fogház igazgatója értesítette a észlele­
téről a szegedi helyőrség parancsno­
kát, amely szigorú vizsgálatot indított. 
Ennek a révén kiderült, hogy a hír­
hedt „mártírhoz“ zarándokló legények 
között Hlinka a péns’ávizmus rnaszla- 
gát igyekszik elhinteni. A közös had­
sereg szegedi helyőrségének parancs­
noksága ezek után szigorúan eltiltotta, 
hogy a legénység az úUamfogházba 
látogatásokat tehessen.

— Közgyűlés- A gyulai kerületi 
pénztár közgyűlést tartott, melyen a 
kevés számmal megjelent kiküldöttek 
az előterjesztett zárszámadásokat jóvá­
hagyták. Ezen közgyűlés megválasztotta 
az Országos Munkásbetegsegélyező és 
Balesetbiztosító pénztár közgyűlésének 
kiküldötteit. A munkaadók közül Weisz 
Mór és Grób György, a munkások ré­
széről Dundler Károly és Kovács Antal 
választatlak meg. Póttagok lettek: Ro­
senthal Ignác, Vleskó János, Diószegi 
Sándor, továbbá Király Endre, Áb­
rahám János és Kukla Pál.

— Vizbeflllt Ifjú. Bajkán János 21 
I é\es békési földmives a múlt héten 

több társavai a hosszufoki csatornában 
fürdőit. Egyszerre görcsüt kapott s a 
három méter mély vízben elmerült.

: Társai csak holttestét tudták kifogni,

— Öngyilkos pálvaőr. Orosházán 
Szabados Tóth István éves nyugal­
mazott vasúti pály. múlt héten 
csütörtökön délután felakasztotta magát 
s meghalt.

— A cigányasszonv orvassága.
Erdélyi Márton gyomai gazdálkodó a múlt 
hetekben izomrándulást szenvedett. Orvoshoz 
foroult, ki chlorálhydrátot irt a számára. Az 
orvasság mar két bedörzsölés után használt.

Ezután, mint az faluhelyen szokás, a 
gazdasszony a megmaradt orvosságot eladta 
egy cigányasszonynak 20 fillérért, miután 
megtudta, hogy ez a szer az emberi testről 
lehúzza a bőrt. Az igy szerzett orvosságon 
még Gyomán túladott a cigánzasszony. Há­
rom koronáért megvette Varga Eszter, kinek 
pörsenéscs volt az arca. Amint a lány az 
orvossághoz jutott, bedörzsölte vele az arcát; 
azonban csakhamar sikoltozni kezdett, mert 
a méreg a szemét támadta meg. Az éjszakát 
iszonyú kinok között töltötte a leány, kit 
masnap be vittek a gyulai kózkórházba. Az 
megvizsgálták s lehetetlennek tartják a leány 
szemevilágát megmenteni.

— A magyar újságírás szenzácziója!
A nap a magyar közönség legkedvesebb 
lapja ! A 48-as eszmény és a magyar 
nemzeti törekvések egyetlen hü és kér­
lelhetetlen szószólója. Főszerkesztő:

Braun Sándor. Felelős szerkesztő : Ha­
csak Géza. Naponkint 125.000 példány! 
Egy szám 2 krajcár. A nap előfizetési 
ára: Egy évre 16 K., félévre 8 K , 
negyedévre 4 K., egy hónapra 1 K., 
40 fillér.

— Fidibusz! A legkitűnőbb magyar 
élelap. Páratlan népszerűség. Remek 
szöveg, pompás kép-k! Mesésen olcsó! 
Egy szám 5 krajcár. A fidibusz előfi­
zetési ára : Egész évre 6 K., félévre 
3 K., negyedévre 1 K. 50 fillér, egy 
hónapra 50 fillér. Mutatványszámokat 
küld a kiadóhivatal: Budapest, Rökk 
Szilárd-utca 9.

— Az orosházaiak taka ékpénztára.
Orosháza község képviselőtestülete 
köztudomás szerint elhatározta volt, 
hogy a I1' g ile-kötvények beváltásával 
egy községi taka. ék pénztárat létesít 
Ezt a határozatot a képviselőtestület 
néhány tagja megfelebbezte a törvény- 
hatósághoz, a mely most a képviselő­
testület álláspontját tette magáévá. Ez 
ellen újabb felebbezéssel éltek s a 
belügyminiszter — igy értesíti lapunkat 
qudapesti tudósítónk — a napokban 
ii.tézte el az ügyet s elfogadta a 
felebbezés indokait és a képviselőtestü­
leti határozatot megsemmisítette 
Az ügyirat még nem érkezett le Ambrus 
alispánhoz.

Aiiami iskola Tótkomlóson
Pár év óta húzódik már a tótkomlós! 
allami elemi iskola felállij.isának ügye 
a község késedelmeskedése miatt. Bi 
zonyos érdekek szolgáltában egyre 
haladékot kért a kézség az iskola fe­
lépítése vagy megfelelő helységek ki­
bérlése tekintetében. Az idén megtar­
tott vizsgák eredménye azonban arra 
birta a tanfelügyelőt, hogy sáros ha­
táridő kitűzését aján jón erre nézve a 
közigazgatási bizottsága-k. A javaslatot 
bizottság elfogadta és kimondotta, hogy 
ha aug. l ig a község a falállitandó 
hatosztályn állami iskola céljaira nem 
gondoskodik megfelelő bérhely ségekröl 
felhatalmazz i az alispánt, hogy saját 
hatáskörében kövessen és béreljen ki 
épületeket a község terhére úgy, hogy 
már szeptemberben az állkmi” iskolák 
bán az okta'ast meglehessen kezdeni.

Nyilt-tér.
NYILATKOZAT.

Az öröm és hála boldogító érzése fog 
el, amikor egy jóakarómnak, ki felőlem jó 
információt adott le, meg akarom köszönni 
velem szemben tanúsított jóindulatát. Csak 
azt nem értem, hogy miért akar az illető 
valakit az előrehaladásában megakadályozni 
és hogy mer egy tájékozatlan u ián kérdezés 
nélkül informálni. De remélem, hogy minél 
előbb meghálálhatom

h9y banktisztviselő.
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Árpa 
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Köles
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frt. kr. 
11 70
10 20 
10 60

6 50
7 10 
6 50 
4 60

78 00 
43

Felhívás.
Szarvas község elöljárósága felhívja 

a vadászfegyver tulajdonosokat, hogy 
birtokukban lévő és adóköteles vadász- 
fegyvereiket folyó évi junius hó 30-ig 
Kollár Lajos adóügyi jegyző irodájában 
jelentsék he.

Szarvas, 1908 junius 3.
KOLLÁR LAJOS 

jegyző.

Hirdeiminy.
Alulírott Szarvas község elöljáró­

sága hasihagymáz ellen való védekezés 
szempontjából ezennel közhírré tt szi, 
hogy a Körös vizét s-m hasra, sem 
pedig a főzőedények, vagy egyéb élel­
mi szerek tartására szolgáló használati 
tárgyak mosására ne használják, úgy­
szintén a házaknál levő kút vize sem 
használható fel ivóvízül, s-m pedig az 
edények mosására. A kút vize mindig 
csak forralt állapotban használható az
edények mosásai a.

Oly házaktól, a hol a hasihagy-

SZARVASI LAPOK

máz betegséget az orvos megállapította 
a tejnek eladást és a piacon való elá- 
rusitá*a tilos.

h elhivatnak egyidejűleg az összes 
háztulajdonosok, hogy a zár a’alt nem 
evő kutakat, valamint a pecegödröket 
haladéktalanul tisztitassák ki.

Miután a községben már öt artézi 
kút van, felkéri az elöljáróság a lakos­
ságot, hogy v zszükségleteiket az artézi 
kutakból szerezzék be, mert a tapasz­
talát azt mutatja, hogy a hasihagymáz 
legtöbbször a fertőzött ivóvízből kelet­
kezik. Szarvas, 1908 évi junius 13.

Kalacz József, Kovács János, 
főjegy: ó bírd.

Sirup pagliano a legjobb vér- 
tisztitószer. Feltalálója Giralomo Pag- 
liano florenzi tanár, 1838 óta állítja elő 
Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és 
legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 
óla sok ezer családnál a legjobb ered­
ménnyel használ tátik. Orvosi rendeletre 
minden jobb gyógyszertárban kapható. 
Megszünteti a székrekedést és annak 
következményit, mint vértorlodás a 
fejbe stb. előmozdítja az anyagcserét 
és vértisztitóan hat bőrkiütések, csuz, 
köszvénynél stb. Megrendelések inté- 
zendök : Girolamo Pagliano tanár, Flo­
renz (A 60) Via Pandolfini. Elismerő 
leveleket és prospektust ingyen és bér­
mentve küld a vezérképviselőség: Dr. 
F. Herzig, Wien, VII. (A 60) Maria- 
hilferstrasse 48. Gyógyszertárak főle- 
rakatként kedvező feltételek mellett 
kerestetnek. 2—9.

A Szarvasi Takarékpénztár

közhírré teszi, hogy Maijai László

által a termény és áru raktárba

raktározott uj bútorok u. m. szekré­

nyek, ágyak, asztalok stb. /. é. juniu

30-án délután 3 órakor árverés

utján darabonként elfog adatni.

A NAP-és A HÍR
a 48-as eszmény és a maryi- ..emzet 
törekvések leghívebb, legtiiz~ ?#bb szó­

szólója.

A magyar újságírás e*#n nációi 
A magyar közönség legkedveltebb lapjai 

Tessék mutatószámot kérni I

IVJagyarorgzeg legkitűnőbb 3 lapja.
a nap ujságvállala r lapjai:

Leghathatósabb és legizletesebb hizlaló és vértisztitó szer! 
Számos előkelő orvostanár és szaktekintély által kitűnő eredménynyel kipróbálva I

A NAP ujságvállalat esti lapja.
A Nap előfizetési ára:

Egész vre — — — 16 K. — f.
Félévre — — — — 8 K. — f.
Negyedévre — — — 4 K, — f.
Egy hórr’’pra — — 1 K. 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

XX X X3

A NAP ujságvállalat reggeli lapja.
A Hir előfizetési ára:

Egész évre — — — 16 K. — f.
Félévre — — — 8 K. — f
Negyedévre — — — 4 K. — f.
Egy hónapra — — — 1 K. 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

FIDIBUSZ
A NAP ujságvállalat élclapja.

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész évre — — — 6 K. — f.
Félévre — — — — 3 K. — f.
Negyedévre -- — — 1 K. 50 f.
Egy hónapra — — — K. 50 f

Egyes szám mindenütt 5 ktajcár.

-A. ki a, „IFid-iTDU-szra“ 

leg-aJá/blo egr;y félévre 

előfizet, ingryen kapja 

az 1908. évre szóló dí­

szes „FIIDIBTJSZ- 

2ST^FT^HT“-t.

GYEPNÉL:
Egy egész doboz ára_2^50^kormn^

Kapható a gyógyszertárakban, de biztosan az f£LJ\|QJJ£j(|'|Í£L ;
E N E GRIN vállalatnál PÉCSETT, V

mely 6 dobozt bérmentesen szállc_

Sietted a járást és fogzást, eloszlatja a mirigyeket és az ótvart, bizto­
sítja a csontok és izmok ép fejlődését - jaritja és rendezi az emésztést.

Utolérhetetlen vérképző, gyengélkedőknél erősítő és mirigyoszlató 
szer, mellbajosoknál megszűntei az izzadást és elősegíti a gyógyulást
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üzlethelyiség.
Deák Ferenc-utcában I. k.
48, s*. a., nagyforgalmu helyen 
lévő Lend vay-féle mészárszék 
bárminő#üzletnek f. évi szeptem­
ber 1-& 1 kiadó, bérelni szándé­
kozók GAÁL ISTVÁNNÁL 

jelen tkezenek. -3

L1

Lirsoi) képtárak
20 családdal együtt, azonkívül 
35 drb. üres kaptár eladó. Meg­
tekinthető Békésszen tanóráson,
Gytilvéczi Istvánnénál re­

formátus negyed.

n

I

Baby Bszának eladó leesel
he földje, melyben 52 hold jó 

búza van, többi tengeri. Csáky-utcában 
levő háza, * maczólaposban r 2500-öi 
szöllő gunyhóval, 24 hecto bor, gaz­
dasági felszerelés, urikocsik szerszá­

mok.

Értekezhetni Csáky-utcai 
házában.

3 — 3

M

I

2
üzlethelyiség,
a legszebb helyen, igen alkalmas 

fűszer és csemege üzletnek, úgy­

szintén megfelelő lakás a Belicey 

utón a főgimnázium mellett azon­
nal kiadó. Értekezni lehet 

a kiadóhivatalban

LEGSZEBB ÉS LEGOLCSÓBB KÉPES

LEVELEZ 0-L ä P 0 K
egyedül kaphatók

SÁMUEL
köow- és papirkergskedésébeo

SZARVASON.

^^lokjnindenféle^ épület és ablak üvegezést

§
<u'V»<ui.<u

•Q•c
is
ei,
á*

Újítás a Világítás téréi)

(a3Solif) lánjpák- *00 gyertyaféoy.
Xem kell semmiféle bevezetés, pótolja a vil!anyvilá«ntásf A 

olcsóbb és a legszebb kivitelben. Megtekinthető nállann leg-

*-sjgújabl> talalnjaov! „KrOÍlOS égŐk“ I

li Sk4„,kT^'Ämt~u-;,8?"i90rHya fényoye] ,ti‘
I fogyasztással. Lak as v k részére a letrsvebb

*9 világit ás^45

g ä
<u
5

o
3

2j

lorcz^An^/ nJ' közö™% récére dúsan felszerelt úve
porczellan tűkor, képkeret, hajlított székek és minden fé

lámpákból álló raktáramat.

Szarvas, Kossuth-tér.

í
I
tü»
*1ö*
eba

Lakadalm
okra edényt kölcsönzők
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//'GL0BUSZ<^'-> 
FEM?:SZTiTO Xjyeduli 
kivonat^ ,1^3:

lé*« fern S§»*‘;' tajáui aiv
i^ciik'3'ódl a*£-J Z HesqkajsiyajVE yj'rwcflkbin^^vJi5*'

><

fenttisztit
■í Párizsi ite!

minden' mas. ti

Tisztasága 30.000 koronával 
szavatoltatik.

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható. csakis

Schicht zamsszípparávai
tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Uond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
telmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

□ □□□□□□□□□□□□

BUDAPESTI APOLLO BIOSKOP SZÍNHÁZ

s Piaestéren,

Minden nap uj n>iison»

Értesítés.

A mélyen tisztelt közönség tudo­
mására hozom, hogy Szarvason, mint 
szoba festő és mázoló mester megtele­
pedtem, egyszersmind utalok arra, 
hogy ez e téren szükséges ismereteket 
Budapesten szereztem, tehát a mai 
kornak megfelelő modern dolgokat 
produkálok.

Szarvas, 1908. junius hó.

Kiváló tisztelettel :

Turczcr is tván,
szobafestő és mázoló mester.

Lakásom a Jókai Mór-utca 155. szám 
alatt van. 2—3

v -

^aW'CH 1 fHtnTLEWORTin Mim
7* M,

íjO
iMivM.

» t'
V

CLAYTON & SHUTTLEWORTH ”
C Budapest, Vácasi-körút 63, (

íltzl a legjutányosabb árt „ellett aJinlUtniki

Locomobil érc gőz cséplőgépek,
szalrraka alozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tiszt‘ó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetögépek, Planet Jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek, r

Blu-m F.

saobs festőből

2 tanoncz

azonnal felvétetik.

Eredeti Otto" benzin-motorok cséplési célra

X C/3
cd 55

S fitwtlzSSlSS

c/x *

továbbá Benzin-, Petrolin-, Légszesz és szivógáz-motorok 
faszén, antracit és koksz tüzelésre 1 —1500 lóerőig.

LANGEN és WOLF Motorgyár, Budapest VI. Víci-körut 59.
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Itt a nyár kibújnak a szeplők I!!
Hogy azt elkerülje, hogy arcbőrét bársony sima üdévé varázsolja, használja

SL JPáLiocLO* ereilet,

vagy a Dr. Spitzer arc- és kézkenőcsét.
Kapható

Medveczky Utóda gyógyszertárában, Szarvason.

irma lirietÉy
Kö*.i.irré tesszük, hogy a község 

tulajdonát képező Krakó alatti 10 650 
négyseögöl herés folyó évi junius 29-én 
(hétfőn), a bikazugi 67 hold és 22 hold 
253 négyszögöl hervs második kaszá­
lása folyó évi junius hó 30-án (kedden), 
mindkét napon délelőtt 9 órakor a 
helyszínen nyilvános árverésen részből 
ki fog adatni.

Szarvas, 1908. junius 27.
SalacM József Roszik Mihály

főjegyző. t. biró.

* .*•
Mt.' Aű, C-POARiV

«see sh
íSV>

M S Vti s^ai

sn-Tt.
vEcc-Jtsr

RÉSZVíNy 

HUGIM
DHPEST

g öz cs éplőkészletek.
úgyszintén (uti-fi OZdOtlyOk) tStp SÍ.

vontatási és szántási dalokra (a mozdony után akasz­
tott egy ölet fogó ekével).

f I

Legtökéletesebb
rendszerű

KÜiön árjegyzésiek mindennemű gazdasági gépekről!

R E I S Z M I S Ä
BUTOBGYÁB A BÉKÉSCSABA

VASUT-UTCA jj55. F.S 1156. SZ.

Müasztalos, kárpitos- is liszitőmÉlyel

RAJZIROD
: tiü, sz, : úU. sz.

Saját készitményű teljes

állandóan nagy választókban.

Nyomatott Sámuel Adolf könyvnyomdájában Szarvason.


